征 文 须 知

一、征文主题

会议面向各门学科征集与奥运有关的学术论文，重点但不限于如下主题：

· 奥运与社会经济发展；

· 奥运与科学技术发展；

· 奥运与生态环保；

· 奥运与人文；

· 其它。
二、论文类型 

应为未发表的、具有较重要的学术价值和应用推广价值的原创性论文。要求数据完整、可靠，结论明确，篇幅不超过6000字（含图表和参考文献）。文前要有不超过300字的中文摘要、3～6条关键词；文后要有不超过300个词的英文摘要、英文关键词。 

三、正文书写要求

（一）书写顺序 

标题（一般不超过20个汉字）；作者姓名；作者单位，所在城市，邮政编码；中文摘要；关键词；正文；附录；参考文献；英文标题；作者姓名（用汉语拼音，姓前名后，姓全部大写，名首字母大写）；英文作者单位等（同前）；英文摘要；英文关键词。若论文为基金项目，请在文章首页下角注明基金项目名称和编号。文中出现的量和单位要求符合国家标准（GB3100—3102）。 

（二）图表、照片的要求 

1、曲线图、示意图和照片 

图要放在正文相应位置上。图要精选，原则上不超过6幅。若图中有坐标，要求用符号注明坐标所表示的量（斜体），单位（正体）。插图宽度一般不超过10cm。若有图注，靠近放在图下部。图下写明对应的图号和图题。若提供照片，灰度必须清晰。 

2、表格

采用3线表，必要时可加辅助线。表号和表题放在表上。表中参数应标明量和单位（用符号），若单位相同可统一写在表头或表顶线上右侧。若有表注，写在表底线下左侧。表中重复出现的文字，不可用“同前”“同左”等表示，必须全部重复写出。 

（三）参考文献书写顺序 

1、期刊类文献格式

作者名（不论中外，姓前名后，超过3名作者列前3名，后加“等”）.引文题目.期刊名（外文刊名可缩写），出版年份，卷号（期号）：起始或起止页码

2、专著类文献格式

作者名.书名.版本（第一版不写） .出版地：出版者，出版年.起始或起止页码 

3、论文集类（非正式出版的会议论文集不得引用）文献格式

引文作者名.引文题目.见（英文用In）：主编名.论文集名（会议论文集名） .出版地（会址）：出版者，出版年.起始或起止页码 

4、学位论文类文献格式

作者名.题名：［学位论文］.保存地点：保存单位，年份。

注意：

（1）以上各类文献的项目要完整，各项的顺序和标点都要和上述各类一致；（2）网页文献、尚未公开发表的论文、预印本等，一律不列入正式文献，如有必要可在正文当页下脚加注，页内连续编号。

5、英文文献格式

同上。 

6、参考文献序号

参考文献在正文中按出现顺序用［１］，［２］，…在右上角标注，放在“参考文献”中时，用1，2，…顺序标注（不加中括号，序号后不加标点）。 

四、稿件处理 

1、请作者用Email附件邮寄稿件，电子文件格式应为Word文档。稿件在书写格式上必须按照前述各项要求定稿。 

2、版权

作者同意论文在学报发表，编辑部视为得到了作者对该论文印刷版和电子版专有出版权的授权。对此有异议者，需书面说明。

五、作者简介

请在文后附作者简介（200字以内）。内容包括：姓名，性别，出生年月，民族，目前从事的研究课题和主要研究方向，发表论文、著作、专利和获奖情况，以及教育经历和工作经历等。

六、征文截至时间

2007年10月30日

七、投稿联络方式

sportforum2007@yahoo.com.cn
八、咨询和联络方式

1、北京体育大学

花勇民，huayongmin@yahoo.com.cn；010 62968152

2、北京博士后联谊会

常世彦，changshiyan@mail.tsinghua.edu.cn；
010 62795351

