关于颁发《中国社会科学院关于研究所
职能机构和研究室管理的
暂行规定》的通知

(93) 社科人字49号  1993年6月14日

院属各单位:

    为了贯彻落实1993年院工作会议关于人事制度改革精神,特制定了《中国社会科学院关于研究所职能机构和研究室管理的暂行规定》,现发给你们,请遵照执行。执行中有什么问题,报告人事教育局。|

                                           中国社会科学院

中国社会科学院关于研究所职能机构
和研究室管理的暂行规定

(1993年6月12日院务会议通过)

    为了贯彻执行1993年院工作会议关于人事制度改革精神,使人事制度更加适应科研工作的需要,更有效地促进科研工作的发展,本着简政放权、方便科研的原则,特制定研究所(含相当机构,下同)职能机构和研究室管理的暂行规定。

    一、体制

    1.研究室与行政级别脱钩。研究室作为研究所下设的研究机构,不纳入行政系列,不作为处级单位。

    2.每个研究室必须有5名以上研究人员,其中至少有两名高级研究人员。

    研究室的设立、撤销和调整,由研究所根据学科发展和研究工作的需要,征得主管院长同意后决定,报人事教育局、科研局备案。

    课题组是临时性的科研组织,不作为一级科研机构对待。

    3.研究所职能机构仍按行政处级单位管理,其设置审批权在院部。职能机构设置原则为:编制在100人以内设办公室,100-200人设办公室、科研处,200人以上设办公室、科研处、人事处。人事处同时为党委办公室。

    二、职数设置和审批程序

    1.研究室主任、副主任的聘任或解聘,由所长办公会议研究提出意见,所党委审批,报人事教育局备案。

    2.办公室主任、科研处长、人事处长和副处长(含不设人事处的单位分管人事的负责人)由所长办公会议研究提出意见,经所党委审议,报人事教育局办理审批手续。办公室和科研处副职由所长办公会议研究提出意见,所党委审批,报人事教育局备案。

    3.单设办公室的设正职1人、副职1-2人;设办公室、科研处的和设办公室、科研处、人事处(党委办公室)的均设正、副职各1人,人事处处长、副处长亦为党委办公室主任、副主任。

    4.超职数、破格提拔和对人选意见有重大分歧的,报人事教育局审议决定。

    三、待遇和任职条件

    1.研究室和行政级别脱钩后,研究室正、副主任的待遇按以下办法处理。

    (1) 现任研究室主任、副主任凡任职满5年的,保留处级待遇;任职未满5年的研究室主任、副主任,实行本规定后继续任职的,累计任满5年享受处级待遇。本规定实行之后新任职的研究室主任、副主任不再按行政干部定级。

    (2) 本规定实行后,各研究所可以根据院关于实行岗位津贴的办法,依据按劳分配的原则,设立研究室主任、副主任岗位津贴。

    (3) 不享受处级待遇的研究室主任、副主任的奖金参照行政处长、副处长奖金额执行。中共党员担任研究室主任、副主任的视同党员处级干部听报告、看文件。

    2.研究室主任、副主任任职条件:

    (1) 坚持并认真贯彻执行党的“一个中心,两个基本点”的基本路线以及各项方针和政策。作风正派、具有奉献精神。

    (2) 熟悉本学科研究状况及发展趋势,能按照院、所科研规划,提出本室的科研计划和课题。

    (3) 有较强的研究能力和组织管理能力,能组织本室科研人员团结协作,圆满完成科研任务。

    (4) 具有副研究员(含相当)以上专业职务。为有利于优秀中青年干部成长,经人事教育局批准,研究室副主任也可破格由J科研成果突出、有培养发展前途的助理研究员担任。

    (5) 研究室主任、副主任年龄不得超过60岁。新聘任的主任和副主任应注意年轻化。

    3.处长、副处长的任职条件：

    (1) 坚持并认真贯彻执行党的"一个中心,两个基本点"的基本路线和各项方针、政策,正确地执行上级决定。作风正派,廉洁奉公。

    (2) 熟悉本职工作的有关政策和规定,善于总结经验,指导工作,能够办理本处工作范围内的各类公文。

    (3) 工作积级,有开拓精神,具有解决复杂问题的实际工作经验和组织领导能力。能科学地管理本处工作,圆满完成工作任务。

    (4) 善于团结同志,广泛联系群众,能够主动做好思想工作。

    (5) 具有大专以上文化程度;处长一般须有10年以上工作经历,副处长一般须有8年以上工作经历;新提任处级职务的应注意年轻化,对表现优秀的年轻干部,工作特殊需要,经院人事教育局审批,工作经历方面的规定可适当放宽,但一般应具有担任下一级职务两年以上的经历。

    四、附则

    1.本“规定”的制定和修改权在院务会议;由人事教育局负责解释。

    2.本“规定”自1993年6月12日院务会议通过之日起实行。
