全国博士后管委会办公室
关于博士后进出站管理问题的通知

博管办[1996]8号  1996年10月24日

各有关省、市人事厅(局)、科技干部局,国务院各有关部委、直属机构,解放军总政治部、总参谋部、总后勤部,各博士后流动站单位：

近年来,随着申请做博士后人数的逐渐增多和博士后招收规模的逐渐扩大,各单位在对申请人进行审核和办理进出站手续时遇到的问题更加复杂,工作量不断加大。为努力提高对博士后研究人员管理和服务的水平,提高工作效率,根据有关部门的要求,现将博士后进出站管理的有关问题通知如下：

一、为规范管理,便于各设站单位考核了解申请人情况,最近我们对“博士后申请表”和《博士后申请指南》进行了适当补充和修改。各单位应据此进一步修订本单位的具体管理规定和办事规程。同时,依照本单位具体情况可要求申请人补充填报和提供反映本人品德、学业、业绩、政治面貌、身体状况等方面的证明材料(包括核实“博士后申请表”内容的材料)。另外,要特别注意做好宣传和有关服务工作,要使申请人切实了解国家政策、有关规定和进出站手续办理方法。

二、为避免产生纠纷,对申请做博士后的博士(留学人员除外),凡毕业时不纳入国家统一分配的(包括委托、在职、定向培养,以及现役军人和其他经签订协议,已明确工作去向的人员,下同),须由原工作单位或有关用人单位人事部门,在“博士后申请表”相应栏目内签署同意该申请人做博士后的意见,并最好同时注明对其出站后分配去向的意见。对未注明博士后期满出站可分配其他单位工作的(一般视为出站后需回原单位或有关用人单位工作),为简化办事手续,对这些人员可根据具体情况不办理迁户手续。此外,属于国家统招统分的申请人,亦需由培养单位的主管部门给予国家统分的证明(如仍使用原“博士后申请表”,请另附有关意见或证明)。

三、对于申请做博士后的留学人员,凡出国前已注销户口的,按照公安部门规定,在办理落户手续时需凭户口注销证明(可由注销地公安部门开具)和人事部专家司或博士后管理体制改革试点省市(以下简称试点省市)人事厅(局)的介绍信,到公安部门直接办理落户手续;出国前未注销户口的,按照与国内人员相同的户口迁移办法办理落户手续。

四、对符合规定条件申请做博士后的外籍人员,设站单位应根据本单位涉外工作的有关规定和程序,报经有关部门审批并办理相应手续后,按照招收国内博士的相同程序报我办或试点省市人事厅(局)核准进站,不再要求另附专项报告。招收外籍博士后可使用国家资助招收名额,也可自筹经费招收。其生活费用,由设站单位参照本单位聘用的其他同资历的外籍人员工资标准确定。

五、各单位在审批和办理博士后进站手续时,必须认真审核“博士后申请表”等进站材料。对有弄虚作假行为的申请人,应取消申请资格,并及时通报我办和有关部门,已办理进站的,予以退站处理。

六、设站单位应根据国家政策规定,制定严格的博士后在站和出站管理细则。博士后研究人员工作期满必须按期出站和办理相应手续。出站时各设站单位应全面考核博士后在站期间的工作,督促他们做好出站总结并认真翔实地填写“博士后研究人员期满登记表”,注意核实其研究成果和家庭成员等项登记内容。对严重违反规定或不能履行进站时签订的协议,包括未经同意无故离站、在规定期间内不能在站正常工作,或不能按期出站及移交财物及住房的,单位可视情节轻重并根据国家职工管理的有关规定、单位规章制度和有关协议,给予行政处分及其他处罚,缓发或不发博士后证书,取消博士后享受的相应待遇,或按退站处理。有关处理结果需报我办或试点省市人事厅(局)备案。

七、对博士后出站工作分配继续实行双向选择原则,但对于本人在进站前已同有关用人单位(同前述)订有协议,选定了工作分配去向的人员,应按协议办理出站分配。对出站前原单位或有关用人单位同意另行分配工作的,须有该单位的书面意见或有关证明材料。

八、为提高办事效率,《博士后研究报告》可在单位报送博士后期满出站材料之后,另行集中报送我办。同时,经与北京图书馆商定,设站单位也可将《博士后研究报告》直接送该馆博士论文收藏中心。无论将报告直送北京图书馆或集中报送我办的,设站单位均应在“博士后研究人员工作期满分配工作审批表”中单位意见栏内,注明报送办法。

九、我办每星期一至五上午对外接待并办理进出站手续。博士后研究人员前来办事时,需持有关单位介绍信或有关证明。每年12月20日至12月31日,不再接受办理博士后进站手续。
